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PREMESSA E QUADRO DI SINTESI 
Yes I Start Up, nel corso di 5 anni di realizzazione (2018-2022), ha dimostrato di essere un concreto 

esempio di politica attiva del lavoro per la diffusione della cultura e la creazione di impresa, marchio 

registrato dell’ENM, riconosciuto buona prassi comunitaria dal Comitato di sorveglianza del PON IOG 

2019, inserito dall’OCSE tra i modelli di riferimento europei sull’autoimprenditorialità e premiato, a giugno 

2022, come miglior Progetto nell’ambito dell’iniziativa “Valore pubblico: la Pubblica amministrazione che 

funziona” da SDA Bocconi e Dipartimento Funzione Pubblica per la categoria progetti formativi e ambito 

lavoro. 

Nato nel 2018 dall’accordo Anpal-Ente Nazionale per il Microcredito (ENM) nell’ambito del programma 

Garanzia Giovani come progetto sperimentale per realizzare percorsi integrati di formazione e 

accompagnamento all’autoimprenditorialità dei Neet (e successivamente di donne inattive e disoccupati 

di lunga durata), Yes I Start Up oggi è un vero e proprio modello dalle caratteristiche di replicabilità e di 

adattabilità in diversi contesti territoriali, rispetto a diversi target e per l’accesso a diverse misure 

nazionali e regionali disponibili per il lavoro autonomo e la creazione di impresa. Già dal 2019 è stato infatti 

replicato dalla Regione Calabria dove sono stati attivati percorsi per specifici target (neet, professionisti, 

donne, disoccupati). 

Nel 2022 anche la Regione Siciliana, attraverso il Dirigente Generale del Dipartimento della Formazione 

Professionale - AdG del PO FSE 2014-2020, ha manifestato all’Ente Nazionale per il Microcredito il proprio 

interesse alla realizzazione sul territorio regionale di percorsi di sensibilizzazione, accompagnamento e 

formazione per giovani disoccupati o inoccupati, persone con disagio e persone destinatarie di politiche 

passive, secondo il modello di lavoro previsto nel Progetto “Yes I Start Up” mutuato dall’accordo Anpal-

ENM ed adattato allo specifico contesto della Regione Siciliana. Ciò al fine di promuovere anche in Sicilia 

la cultura di impresa, formare i giovani, le donne, i disoccupati, le persone con disagio, i lavoratori in CIG, 

rispetto alle competenze sui temi della creazione di impresa e favorire/accompagnare l’accesso a misure 

nazionali e regionali che finanziano la creazione di impresa.  

L’Ente Nazionale per il Microcredito ha pertanto presentato la proposta progettuale per percorsi di 

accompagnamento all'autoimpiego ed all’autoimprenditorialità denominata “Yes I Start Up-Formarsi per 

diventare imprenditore/imprenditrice in Sicilia”, articolata secondo il modello Yes I Start Up.  

In virtù dell’interesse comune alla realizzazione dell’azione di cui sopra, il Dipartimento della Formazione 

Professionale della Regione Siciliana e l’ENM il 2 agosto 2022 hanno sottoscritto l’Accordo di 
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collaborazione ex art. 15 Legge 241/1990, per la realizzazione del Progetto, approvato con D.D.G. n. 181 

del 20 marzo 2023, a valere sulla Priorità 1 – Occupazione – del Programma Regionale FSE+ Sicilia 

2021/2027. 

Obiettivo prioritario del progetto Yes I Start Up in Sicilia, oltre a rappresentare un’azione di supporto alla 

promozione della cultura d’impresa, è stato promuovere e sostenere l’autoimpiego e 

l’autoimprenditorialità, attraverso un’attività formativa e di accompagnamento, finalizzata all’accesso 

alle misure di agevolazione disponibili a livello italiano e regionale per entrare nel mercato del lavoro come 

piccolo imprenditore o come lavoratore autonomo. 

Il modello Yes I Start Up Sicilia, declinato nel contesto attuativo del nuovo PR FSE+ Regione Siciliana, è 

stato implementato attraverso una rete partenariale pubblico/privata, che ha coinvolto numerosi 

Soggetti Attuatori operativi sul territorio siciliano e docenti, con elevata esperienza e opportunamente 

istruiti per una formazione standardizzata. L’ENM ha provveduto a regolare tutti i rapporti di 

collaborazione con la rete dei partner, ai quali è stata demandata l’azione formativa territorializzata, 

svolgendo un’attività di coordinamento, supervisione e supporto, nonché fornendo gli strumenti 

informatici e gestionali per la realizzazione delle attività. La rete partenariale è stata anche assistita e 

supportata da agenti Territoriali dell'ENM e dallo staff centrale di progetto.  

Il progetto è stato realizzato attraverso un sistema informativo integrato che gestisce in modalità 

completamente informatizzata - senza carta ed esclusivamente on line - tutte le fasi della sua 

realizzazione: l’adesione da parte dei Soggetti Attuatori alla rete territoriale, la formazione dei docenti, la 

programmazione e gestione dei corsi in Fad sincrona, o quando richiesto in presenza, il monitoraggio in 

tempo reale dello svolgimento dei singoli corsi, la valutazione in itinere ed ex post, la gestione della 

rendicontazione e i controlli. 

Prima del suo avvio il progetto Yes I Start Up-Sicilia è stato presentato alla comunità siciliana il 5 dicembre 

2023 con un evento realizzato presso l’Istituto di Istruzione Secondaria Superiore Alessandro Volta di 

Palermo ed in prossimità della sua conclusione i risultati raggiunti sono stati illustrati con un convegno 

svoltosi l’8 novembre 2024 presso l’Aula Magna del Liceo Statale “Pascasino” di Marsala (TP). 

Di seguito si fornisce il resoconto sintetico di quanto realizzato dall’avvio del progetto fino alla sua 

conclusione e nei capitoli successivi si provvede invece ad esame analitico dei dati progettuali in temini di: 

Soggetti Attuatori autorizzati, percorsi realizzati e allievi formati, caratteristiche anagrafiche e grado di 

soddisfazione degli allievi formati, prospettive imprenditoriali. Infine, per completezza, si evidenziano 

alcune criticità emerse in corso d’opera, cui si è prontamente posto rimedio.  
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PROGETTO YES I START UP 
FORMARSI PER DIVENTARE IMPRENDITORE/IMPRENDITRICE IN SICILIA 

QUADRO DI SINTESI DEI RISULTATI AL 30 APRILE 2025 

OBIETTIVO: 934 allievi formati  
SOGGETTI ATTUATORI (SA) AUTORIZZATI 

Data avviso pubblico ENM:  19 dicembre 2023 

SA AMMESSI 87 

SA ATTIVI SU PIATTAFORMA GESTIONE CORSI 74 

DOCENTI ACCREDITATI 319 
PERCORSI FORMATIVI REALIZZATI E ALLIEVI FORMATI  

  
N° CORSI N° ALLIEVI ISCRITTI N° ALLIEVI FORMATI  

(frequenza ≥48 ore Fase A) 

CONCLUSI 179 1.067 1.014 
ALLIEVI FORMATI/OBIETTIVO 1.014/934 108,6% 

CARATTERISTICHE PREVALENTI ALLIEVI FORMATI (n. 1.014) 
GENERE DONNE=62% 

ETÀ 18-29 ANNI=33% 
30-39 ANNI=25% 

CITTADINANZA ITALIANA=98% 

PROVINCE DI RESIDENZA/DOMICILIO 
SR=33% 
PA=22% 

CT=21% 
TITOLO DI STUDIO DIPLOMA=57% 

ESPERIENZA PRECEDENTE NESSUNA=55% 
GRADO DI SODDISFAZIONE ALLIEVI FORMATI (risposte 865/1.014=85%) 

SODDISFAZIONE DEL PERCORSO MOLTO SODDISFATTO=74% 
ABBASTANZA SODDISFATTO=25% 

UTILITÀ PERCORSO MOLTO UTILE=56% 
ABBASTANZA UTILE=36% 

GIUDIZIO SUI DOCENTI OTTIMO=67% 
ECCELLENTE=29% 

ATTUABILITÀ IDEA IMPRESA CERTAMENTE=21% 

PROBABILMENTE=44% 
PROSPETTIVE IMPRENDITORIALI (S.A. rispondenti 946/1.014=93%) 

COMPLETEZZA BUSINESS PLAN COMPLETO=72% 

PROBABILITÀ REALIZZAZIONE IDEA IMPRESA 
ALTAMENTE PROBABILE=16% 

MOLTO PROBABILE=25% 
PROBABILE=30% 

MSURA INDIVIDUATA PER FINANZIAMENTO RESTO AL SUD=91% 
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1.  SOGGETTI ATTUATORI AUTORIZZATI 
Yes I Start Up-Sicilia prende avvio il 19 dicembre 2023, con la pubblicazione dell’Avviso pubblico ENM per 

l’individuazione dei Soggetti Attuatori (SA) qualificati nell’erogazione delle attività di formazione e 

accompagnamento ai soggetti target dell’intervento. 

La procedura di evidenza pubblica ha previsto che tali soggetti, oltre ad avere sedi nel territorio siciliano 

con idoneo titolo di disponibilità, devono disporre di un corpo docente qualificato, con comprovata 

esperienza nelle materie oggetto della docenza, con differenti livelli di seniority. Inoltre, i docenti 

selezionati e ammessi da ENM sono tenuti a partecipare a specifiche sessioni formative preliminari sul 

modello di percorso formativo predefinito elaborato dall’ENM. 

A partire dal 20 dicembre, si sono proposte numerose agenzie formative e professionisti che svolgono 

attività di formazione o consulenza alle imprese. La selezione ha portato nel corso dell’intero progetto 

all’ammissione di 87 SA erogatori della formazione, ammessi con diversi esiti riassunti nella tabella che 

segue:  
SOGGETTI ATTUATORI AMMESSI  

DALL’AVVIO ALLA CONCLUSIONE DEL PROGETTO 

DATA ESITO AMMESSI 
02.02.2024 I° ESITO 39 

12.02.2024 II° ESITO 24 

18.03.2024 III° ESITO 7 

17.04.2024 IV° ESITO 5 

02.07.2024 V° ESITO 7 

17.09.2024 VI° ESITO 5 

  TOTALE 87 

Degli 87 SA ammessi, sono stati 74 i SA con i quali è stata firmata la convenzione (attivi), che quindi 

hanno avuto accesso alla piattaforma di gestione per la realizzazione dei percorsi formativi, mentre con 

gli altri 13 SA sono state avviate ma non si sono mai concluse le procedure di firma della convenzione.  

I SA attivi hanno messo in campo un’ampia platea di ben 319 docenti accreditati e formati, con 3 differenti 

livelli di seniority: per il 90% di Fascia A (con esperienza almeno quinquennale nel profilo/materia oggetto 

della docenza), per il 7% di Fascia B (con esperienza almeno triennale nel profilo/materia oggetto della 

docenza) e per il 3% di Fascia C (assistenti tecnici, laureati o diplomati, professionisti od esperti junior 

impegnati o con esperienza nel profilo/materia oggetto della docenza) come riassunto nella tabella che 

segue. 
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DOCENTI ACCREDITATI E FORMATI  
DALL’AVVIO ALLA CONCLUSIONE DEL PROGETTO 

 FASCIA A FASCIA B FASCIA C TOTALE 

N° DOCENTI ACCREDITATI E FORMATI 286 22 11 319 
Distribuzione %  89,6 6,9 3,5 100,0 

 

2. PROGETTI FORMATIVI CONCLUSI E IN ATTUAZIONE 
I destinatari di Yes I Start Up Sicilia erano almeno 934 persone maggiorenni, residenti o domiciliate in 

Sicilia, che non fanno parte, in qualità di socio di società di persone ovvero di amministratore di società 

iscritte al registro delle imprese, appartenenti ad uno dei seguenti target: 

1. Disoccupato/inoccupato, in possesso di DID in corso di validità e che non svolge attività lavorativa 

e/o non è titolare di partita IVA attiva;  

2. Persona in condizione di disagio socio-economico, in possesso di DID in corso di validità e che 

non svolge attività lavorativa e non è titolare di partita IVA attiva ovvero è lavoratore/lavoratrice 

il cui reddito da lavoro dipendente o autonomo corrisponde a un'imposta lorda pari o inferiore alle 

detrazioni spettanti ai sensi dell'articolo 13 del T.U.I.R. di cui al D.P.R. n. 917/1986;  

3. Persona destinataria di politiche passive (es. CIG). 

Durante il corso di 100 ore, in piccole aule da minimo 5 a massimo 8 allievi, il beneficiario è stato 

accompagnato a saper riconoscere e sviluppare le proprie attitudini imprenditoriali, formato sulle nozioni 

generali di management d’impresa, informato sulla rete degli attori istituzionali e sugli strumenti utili per 

fare impresa, fino alla costruzione di un vero e proprio business plan sull’idea di impresa. 

Nel dettaglio, il percorso è stato articolato in due fasi: 

Fase A: Percorso formativo di base, della durata complessiva di 80 ore, articolato in 11 Unità Didattiche 

e volto ad accompagnare i discenti a strutturare in maniera compiuta la propria idea di impresa e ad 

acquisire le conoscenze di base necessarie per la creazione e la gestione di un’attività imprenditoriale;  

Fase B: Percorso individuale di accompagnamento e di assistenza tecnico-specialistica, one to one, 

svolto o per singolo allievo o in piccole aule con un massimo di 3 allievi, della durata complessiva di 20 ore, 

articolato in 4 Unità Didattiche, per l'approfondimento delle tematiche inerenti alla creazione d'impresa e 

l’accesso alle misure di agevolazioni nazionali e/o regionali, inclusa anche la redazione del piano 

economico finanziario previsionale e la redazione della domanda per la presentazione del finanziamento.  
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Il percorso di Yes I Start Up, comprensivo delle 2 fasi, è stato realizzato in presenza e/o in modalità FAD 

sincrona mediante la piattaforma sviluppata ad hoc dall’ENM. Va precisato che, come previsto dall’Avviso 

pubblico per la selezione dei SA, hanno potuto accedere alla Fase B - e possono quindi essere considerati 

formati - solo i discenti che abbiano frequentato almeno il 60% delle ore della Fase A (48 ore). 

Il 6 marzo 2024 è stato avviato il primo percorso YISU-Sicilia ed il 28 aprile 2025 si è concluso l’ultimo 

corso. Nel complesso sono stati realizzati 179 percorsi formativi per complessivi 1.067 allievi iscritti - al 

netto di 54 discenti che per diversi motivi si sono ritirati durante la formazione - con una media di allievi 

per corso pari a 6 unità. A fronte dei 1.067 iscritti, sono stati 1.014 gli allievi effettivamente formati, con 

una frequenza cioè ≥48 ore in fase A, pari al 95% degli iscritti. 

Considerando l’obiettivo prestabilito in 934 persone formate si può quindi desumere che, data la forte 

domanda e nonostante la sospensione anticipata a partire dal 17 ottobre 2024 della programmazione di 

nuovi percorsi formativi, è stato realizzato il 108,5% di quanto programmato, vale a dire che si è superato 

di 80 unità l’obiettivo programmato.  

 

PROGETTI FORMATIVI E ALLIEVI ISCRITTI E FORMATI AL 30.04.2025 

STATO CORSI N° CORSI ALLIEVI 
ISCRITTI 

ALLIEVI FORMATI 
(con frequenza di 
≥48 ore Fase A) 

FORMATI SU 
ISCRITTI % 

MEDIA ALLIEVI 
FORMATI PER CORSO 

CONCLUSI 179 1.067 1.014 95,0 5,7 
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3. CARATTERISTICHE DEGLI ALLIEVI FORMATI 
Concentrando l’attenzione sulle 1.014 persone formate, si possono osservare alcune loro principali 

caratteristiche acquisite attraverso la domanda di iscrizione e riassunte nei grafici che seguono. 

Premettendo che si tratta per il 98,7% di persone disoccupate o inoccupate (il restante 1,3% sono persone 

in condizione di disagio socio-economico), l’identikit che emerge dai dati d’insieme rivela che: si tratta 

soprattutto di donne (61,8%), per lo più di età compresa tra i 18 e 29 anni (32,8%) e tra 30 e 39 anni (25,2%), 

quasi sempre di cittadinanza italiana (98,4%), residenti/domiciliati principalmente nelle province di 

Siracusa (32,6%), Palermo (22,3%) e Catania (21,2%), prevalentemente diplomati (56,7%), per oltre la metà 

(54,8%) senza alcuna esperienza lavorativa precedente all’attuale condizione di assenza di lavoro o al 

massimo con qualche pratica a tempo determinato (24%), informati dell’opportunità YISU-Sicilia 

soprattutto dai Soggetti Attuatori dei percorsi formativi (47,2%) ma anche dal passaparola (34,7%) e 

motivati specialmente dalla voglia di mettersi in gioco (47,9%) ovvero dal desiderio di realizzare una propria 

passione (20,7%) o dal proposito di sviluppare un’idea innovativa (18,4%). 

1. Genere 

 
 

UOMINI 38,2%

DONNE 61,8%
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2. Classi di età 

 
3. Cittadinanza 

 
 

18-29 ANNI 32,8%

30-39 ANNI
25,2%

40-49 
ANNI
22%

50 ANNI E OLTRE
19,9%

ITALIANA
98,4%

ESTERA 1,6%
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4. Province di residenza/domicilio 

 
 

5. Titolo di studio 

 
 

5,9

1,8

21,2

2,3

9,6

22,3

2,5

32,6

1,9

AG CL CT EN MS PA RG SR TP

22,5

6,9

56,7

0,9

1,2

6,7

4,9

0,2

NESSUN TITOLO, LICENZA ELEMENTARE, MEDIA
/AVVIAMENTO PROFESSIONALE

TITOLO DI ISTRUZIONE SECONDARIA DI II GRADO CHE NON
PERMETTE L'ACCESSO ALL'UNIVERSITÀ

DIPLOMA II GRADO CHE PERMETTE L'ACCESSO
ALL'UNIVERSITÀ

QUALIFICA PROFESSIONALE REGIONALE POST-DIPLOMA,
CERTIFICATO DISPECIALIZZAZIONE TECNICA SUPERIORE (IFTS)

DIPLOMA DI TECNICO SUPERIORE (ITS)

LAUREA DI I LIVELLO (TRIENNALE), DIPLOMA UNIVERSITARIO,
DIPLOMA ACCADEMICO DI I LIVELLO (AFAM)

LAUREA MAGISTRALE DI II LIVELLO, LAUREA DEL VECCHIO
ORDINAMENTO (4-6 ANNI), DIPLOMA ACCADEMICO DI II…

TITOLO DI DOTTORE DI RICERCA
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6. Esperienza lavorativa precedente alla condizione di assenza di lavoro 

 
 

7. Canale di conoscenza YISU-Sicilia 

 

54,8

0,5

0,8

2,0

24,0

7,4

3,1

0,3

1,4

2,6

1,1

2,2
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CONTRATTO TEMPO DETERMINATO

CONTRATTO TEMPO INDETERMINATO

LAVORATORE IN PROPRIO

INTERINALE-SOMMINISTRAZIONE

LAVORO NON NORMATO

OCCASIONALE

SERVIZIO CIVILE

TIROCINIO

3,0

2,7

4,9

0,8

34,7

0,4

47,2

2,1

4,2

AGENZIA PRIVATA DEL LAVORO

ASS.CATEGORIA

CENTRO PUBBLICO PER L’IMPIEGO (CPI)

ENTE PUBBLICO LOCALE (REGIONE, PROVINCIA, COMUNE)

PASSAPAROLA DI AMICI E/O PARENTI E/O CONOSCENTI

SINDACATO LAVORATORI

SOGGETTO ATTUATORE DEL PERCORSO FORMATIVO

SOCIAL, STAMPA, TV, VOLANTINI, E SIMILI

WEB
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8. Motivazione per la frequenza YISU-Sicilia 

 
 

3. SODDISFAZIONE DEGLI ALLIEVI FORMATI 
Considerando l’insieme degli allievi formati con successo (1.014), che hanno cioè frequentato per almeno 

il 60% la Fase A (48ore), si possono verificare anche le risposte fornite ad un breve questionario di 

gradimento ex post, sottoposto agli allievi telefonicamente nei giorni immediatamente successivi alla 

conclusione dell’intero corso. Va tuttavia precisato che non sempre è stato possibile raggiungere 

telefonicamente gli allievi formai e le risposte ottenute sono 865 su 1.014, pari all’85,3% del totale.  

A conclusione della formazione si dimostra piuttosto elevata la soddisfazione degli allievi (74,1% molto 

soddisfatti e 25,4% abbastanza soddisfatti), che in maggioranza giudicano l’esperienza formativa YISU-

Sicilia non solo molto (56,2%) o abbastanza (36,3%) utile, ma anche molto superiore (25%) o superiore (38%) 

alle aspettative iniziali. Una conferma dell’alto gradimento proviene poi sia dal fatto che la maggior parte 

dei discenti ritiene che non ci siano miglioramenti da apportare all’esperienza formativa (91%), sia dal 

giudizio prevalentemente ottimo (68%) se non addirittura eccellente (26%) espresso nei confronti dei 

docenti che li hanno formati, sia infine dall’evidenza che tutti consiglierebbero ad altri la partecipazione ad 

3,0

3,7

2,4

47,9

2,3

0,6

20,7

18,4
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PER ASSENZA DI ALTERNATIVE

PER IMPIEGARE LE MIE ABILITÀ E COMPETENZE
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PER METTERMI IN GIOCO

PER NON AVERE SUPERIORI

PER PROSEGUIRE UNA TRADIZIONE FAMILIARE

PER REALIZZARE UNA MIA PASSIONE

PER SVILUPPARE UN'IDEA INNOVATIVA

NESSUNA MOTIVAZIONE PRECISA
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analogo percorso (99,8%). Tale prevalente soddisfazione si traduce in un’elevata quota di formati che 

intendono realizzare la propria idea di impresa/lavoro autonomo (certamente 20,8% e probabilmente 44%), 

mentre gli indecisi e i rinunciatari si dimostrano minoritari (rispettivamente 28,3% e 6,2%).  

Di seguito le risposte alle singole domande del questionario. 

9. Nel complesso, quanto si ritiene soddisfatto del percorso YES I START UP-SICILIA frequentato? 

 
 

10. Quanto è stato utile il percorso YES I START UP SICILIA per il lavoro che ha in mente? 

 
 

74,1

25,4

0,2 0,0 0,2

MOLTO 
SODDISFATTO/A

ABBASTANZA 
SODDISFATTO/A

NÉ SODDISFATTO, 
NÉ 

INSODDISFATTO/A

ABBASTANZA 
INSODDISFATTO/A

MOLTO 
INSODDISFATTO/A

56,2

36,3

7,3

0,2 0,0

MOLTO UTILE ABBASTANZA UTILE UTILE POCO UTILE PER NULLA UTILE 
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11. Rispetto alle aspettative iniziali il percorso YES I START UP SICILIA è stato: 

 
 

12. In base all’esperienza compiuta frequentando il percorso YES I START UP SICILIA cosa 
consiglieresti di migliorare soprattutto? 

 
 

25,0

38,0

36,6

0,3

0,0

MOLTO SUPERIORE ALLE ASPETTATIVE 
(ENTUSIASMANTE)

SUPERIORE ALLE ASPETTATIVE 

IN LINEA CON LE ASPETTATIVE 

INFERIORE ALLE ASPETTATIVE

MOLTO INFERIORE ALLE ASPETTATIVE

91,1

0,2

1,4

0,8

0,0

1,0

0,7

3,6

0,2

0,1

0,8

NIENTE, VA BENE COSÌ

CONTENUTI TRATTATI

DIMOSTRAZIONI E ATTIVITÀ PRATICHE

MATERIALI DIDATTICI

DOCENTI

MODALITÀ DI SVOLGIMENTO: PIÙ PRESENZA

MODALITÀ DI SVOLGIMENTO: PIÙ FAD

DURATA DEL PERCORSO (TROPPE ORE)

DURATA DEL PERCORSO (POCHE ORE)

ASSISTENZA TECNICA E SEGRETERIA

NON RISPONDE
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13. Cosa invece ha apprezzato di più del percorso seguito? 

 
 

14. Come è stata la comunicazione con l'Ente erogatore del corso? 

 
 

75,6

7,6

1,2

1,3

10,8

2,8

0,2

0,1

0,5

TUTTO, VA BENE COSÌ

CONTENUTI TRATTATI

DIMOSTRAZIONI E ATTIVITÀ PRATICHE

MATERIALI DIDATTICI

DOCENTI

MODALITÀ DI SVOLGIMENTO

DURATA DEL PERCORSO 

ASSISTENZA TECNICA E SEGRETERIA

NON RISPONDE

26,0

68,2

5,0

0,2

0,0

0,0

0,6

ECCELLENTE

OTTIMA

BUONA

SUFFICIENTE

MEDIOCRE 

INSUFFICIENTE

NON RISPONDE
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15. Quale è il giudizio complessivo sui docenti del corso? 

 
 

16. Consiglierebbe ad altri la partecipazione ad analogo percorso? 

 
 

29,1

66,9

3,4

0,2

0,0

0,0

0,3

ECCELLENTE

OTTIMO

BUONO

SUFFICIENTE

MEDIOCRE 

INSUFFICIENTE

NON RISPONDE

Sì
99,8%

No
0,2%
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17. Chi ha contribuito soprattutto all’elaborazione del piano d’impresa (business plan)? 

 
 

18. Quanto può dirsi completo il Business Plan elaborato a conclusione del percorso formativo? 

 
 

4,4

93,5

0,7

1,0

0,3

L’HO ELABORATO SOPRATTUTTO IO 

LO ABBIAMO ELABORATO INSIEME IL 
DOCENTE ED IO

LO HA ELABORATO SOPRATTUTTO IL DOCENTE

NON È STATO ELABORATO NESSUN BUSINESS 
PLAN

NON RISPONDE

74,5

20,7

2,9

1,5

0,5

COMPLETO

ABBASTANZA COMPLETO

PARZIALMENTE COMPLETO

INCOMPLETO

NON RISPONDE
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19. A seguito del percorso frequentato realizzerà sua idea di impresa/lavoro? 

 
 

4. PROSPETTIVE IMPRENDITORIALI 
Un ulteriore approfondimento riguarda le intenzioni e gli orientamenti dei formati attestate dai Soggetti 

Attuatori che, a conclusione dei percorsi formativi, contestualmente alla dichiarazione di chiusura, 

rendicontano il corso e forniscono dati analitici sui propositi e i progetti d’impresa di ciascun allievo. Nel 

complesso sono 946/1.014, pari al 93,3%, gli allievi formati per i quali i SA hanno fornito dettagli 

progettuali come declinati nei singoli piani d’impresa, mentre per il restante 6,7% dei casi i SA non hanno 

fornito informazioni al riguardo.  

Per quanto riguarda le idee imprenditoriali, si tratta nella maggior parte dei casi di imprese/ditte individuali 

(68,5%) ma anche di società di capitali (19,9%); in poco più della metà dei casi (54%) è già stata individuata 

la sede fisica dove svolgere l’attività, da localizzare nella maggior parte dei casi in provincia di Siracusa 

(34,5%), in provincia di Catania (21,8%) e in provincia di Palermo (21,4%); si tratta, inoltre, di imprese 

classificabili prevalentemente nell’ambito dei “servizi di alloggio e ristorazione” (39,3%), del “commercio 

all’ingrosso e al dettaglio” (14,1%) e delle “altre attività di servizi” (11.3%). 

I dati restituiti dai SA confermano poi quanto dichiarato dagli allievi nel corso delle interviste post 

formazione e cioè che, nella maggior parte dei casi, i business plan realizzati sono completi (71,7%) e che 

20,8

44,0

28,3

6,2

0,6

SÌ, CERTAMENTE

SI PROBABILMENTE

NON SO, DEVO PENSARCI

NO

NON RISPONDE
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le possibilità di realizzazione dell’idea imprenditoriale sono alte nel 16,1% dei casi, molte nel 24,5% dei casi 

e probabili nel 29,9% dei casi.  

In termini di agevolazione che si apprestano a richiedere, i formati hanno già identificato nel 79,1% dei casi 

la misura di finanziamento da utilizzare e sarebbero per lo più orientati verso Resto al Sud (90,9%) e in 

piccola parte verso il microcredito (6,4%). La scelta di Resto al Sud è motivata soprattutto dalla presenza 

di una quota a fondo perduto (46,9%) ma anche dalla possibilità di ottenere un finanziamento più 

consistente (17,6%), mentre chi è orientato verso il microcredito vuole garantirsi soprattutto procedure più 

semplici (60,4%) e anche avvantaggiarsi di minori vincoli, tempi più veloci e una selezione meno stringente 

(31,3%). 

Di seguito una sintesi dei dati forniti dai SA sui piani d’impresa realizzati nel corso della formazione. 

 

20. Progetti di impresa: forma giuridica delle attività 

 
 

68,5

19,9

4,7

0,2

2,0

4,8

IMPRESA/DITTA INDIVIDUALE

SOCIETÀ DI CAPITALI

SOCIETÀ DI PERSONE

ASSOCIAZIONE PROFESSIONALE

COOPERATIVA

NON IDENTIFICATA
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21. Progetti di impresa: individuazione della sede 

 
 

22. Progetti di impresa: provincia di localizzazione delle attività 

 
 

INDIVIDUATA
54%

NON 
INDIVIDUATA

46%

5,3
2,0

21,8

2,4

8,0

21,4

3,0

34,5

1,7
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23. Progetti di impresa: settori di attività 

 
 

24. Progetti di impresa: completezza Business Plan 

 
 

0,8
6,0

0,1
0,0

1,5
14,1

1,3
39,3

0,4
1,7

0,3
0,2

4,1
4,7

2,2
5,3

6,7
11,3

AGRICOLTURA
MANIFATTURIERE

ENERGIA, GAS, VAPORE, ARIA CONDIZIONATA
ACQUA, FOGNE, RIFIUTI

COSTRUZIONI
COMMERCIO

TRASPORTI E MAGAZZINAGGIO
SERVIZI ALLOGGIO E RISTORAZIONE

EDITORIALI, RADIOFONICHE, PRODUZIONE CONTENUTI
TELECOMUNICAZIONI, INFORMATICA

FINANZIARIE E ASSICURATIVE
ATTIVITÀ IMMOBILIARI

ATTIVITÀ PROFES., SCIENTIF., TECNICHE
AMMINISTRATIVE E SERVIZI SUPPORTO IMPRESE

ISTRUZIONE
SANITA' E ASSISTENZA SOCIALE

ARTISTICHE, SPORTIVE, INTRATTENIM., DIVERTIMENTO
ALTRE ATTIVITÀ DI SERVIZI

71,7

16,6

9,2
2,5

COMPLETO ABBASTANZA 
COMPLETO

PARZIALMENTE 
COMPLETO

INCOMPLETO
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25. Progetti di impresa: probabilità di realizzazione idea impresa 

 
 

26. Progetti di impresa: individuazione Misura di finanziamento 

 
 

16,1

24,5

29,9

22,4

6,0

1,1

ALTAMENTE PROBABILE

MOLTO PROBABILE

PROBABILE

POCO PROBABILE

IMPROBABILE

NESSUNA PROBABILITÀ

SI
79%

NO
21%
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27. Progetti di impresa: tipo di misura individuata 

 
 

28. Progetti di impresa: motivazione scelta della misura individuata 

 
 

A fronte delle intenzioni espresse dagli allievi a conclusione del percorso di formazione 

all’autoimprenditorialità e delle previsioni da parte dei SA che li hanno seguiti, ENM ha condotto un 

ulteriore sondaggio telefonico – in due fasi: la prima tra ottobre e novembre 2024 e la seconda tra marzo 

6,4

90,9

0,9

1,1

0,7

MICROCREDITO

RESTO AL SUD

BANDI/CONTRIBUTI REGIONALI

FONDI PROPRI E/O CREDITO ORDINARIO

ALTRI FONDI

5,5

13,6

8,6

16,8

43,3

12,2

4,9
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9,4

17,6

46,9
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0,0

0,0

2,1

60,4
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ASSENZA DI ALTERNATIVE

MINORI VINCOLI, TEMPI VELOCI E SELEZIONE MENO 
STRINGENTE

PIANO DI RESTITUZIONE CONVENIENTE

POSSIBILITÀ DI FINANZIAMENTO CONSISTENTE

PRESENZA DI QUOTA A FONDO PERDUTO

PROCEDURE PIÙ SEMPLICI

SCELTA MICROCREDITO SCELTA RESTO AL SUD TUTTI
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e aprile 2025 - presso i discenti formati (cioè gli allievi che hanno svolto almeno 48 ore in fase A), per 

verificare se, a distanza di qualche mese dalla conclusione del corso, hanno dato vita o meno alla propria 

idea imprenditoriale. A tale sondaggio hanno risposto 742 persone sul totale di 1.014 allievi formati, pari 

al 73,2%, da cui è emerso quanto segue: 

 

  N° % Annotazioni 
Attività avviate con fondi propri 13 1,8   
Domande inoltrate al Microcredito 
imprenditoriale o in banca 5 0,7 4 in attesa di esito 

1 sito negativo 

Domande inoltrate a Resto al Sud 42 5,7 
9 con esito positivo 
9 con esito negativo 
24 in attesa di esito 

Domande in fase di presentazione 113 15,2 ultime rifiniture documentazione, permessi, ecc. 

Domande rinviate ai prossimi mesi 104 14,0 in attesa di Resto al Sud 2.0 e/o superamento 
varie specifiche problematiche 

Domande in fase di ponderazione e 
valutazione approfondita 85 11,5 si stanno valutando in profondità rischi e 

opportunità, ma c'è l'intenzione 
Al momento lavora o studia 61 8,2   
Rinunce 319 43,0   
TOTALE 742 100,0   

 

Analizzando più in dettaglio, si può rilevare che gli allievi che hanno scelto di avviare le attività con fondi 

propri, lo hanno fatto per semplificare ed evitare i lunghi tempi di attesa connessi all’accesso ad un fondo 

di finanziamento; in particolare si tratta di un’attività di tour operator, di due casa-vacanze, di due saloni 

di barbiere e parrucchiere e, in tutti gli altri casi, di attività commerciali (filatelia e numismatica, scarpe 

esclusive, profumeria di nicchia, ecc.). 

Per quanto riguarda invece i formati YISU-Sicilia che si sono affidati a Resto al Sud - contributi per under 

56 anni aspiranti imprenditori residenti nelle regioni meridionali, una misura di finanziamento fin qui molto 

apprezzata e sfruttata anche per la presenza di una quota a fondo perduto - c’è innanzi tutto da 

considerare che attualmente i fondi sono in esaurimento e che i tempi di istruttoria di Invitalia, gestore 

dell’iniziativa, sono piuttosto lunghi. Ciò premesso, su un totale di 42 domande presentate, al momento 

delle interviste ne sono state finanziate 9 (una produzione di paste alimentari, cinque gelaterie e 

pasticcerie, una casa-vacanze, una attività di cura degli animali ed un’agenzia di stampa); altre 24 

domande sono in attesa di esito da parte di Invitalia, mentre altre 9 domande hanno ottenuto esito 

negativo ma i candidati pensano di riproporre la propria idea non appena superate le criticità che hanno 

portato alla bocciatura. 
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Più consistenti (113) le domande in fase di presentazione, molte rivolte a Resto al Sud ma più 

probabilmente alla revisione di questo incentivo che si chiamerà Resto al Sud 2.0, previsto dal D. L. 

Coesione a maggio 2024 ma non ancora attivo, che prevederà benefici maggiori. I formati YISU-Sicilia che 

hanno dichiarato di essere in procinto di presentare una domanda per ottenere contributi all’avvio 

dell’attività sono attualmente alle prese con la risoluzione degli ultimi step: c’è chi sta sistemando la 

documentazione di corredo, chi è in attesa degli ultimi preventivi o di alcuni permessi necessari, chi sta 

cercando i locali più adeguati, chi sta attivando la pec e chi sta proprio in questi giorni caricando la domanda 

sul sito di Invitalia.  

Da quanto esposto si può desumere che i percorsi YISU-Sicilia rappresentano un concreto incentivo alla 

diffusione della cultura imprenditoriale, che però richiede non solo tempo – dato che si tratta di una 

scelta di vita lavorativa che va attentamente ponderata e maturata – ma anche la disponibilità di concrete 

opportunità (misure specifiche di finanziamento, magari anche regionali) per affermarsi e consolidarsi.  

 

5. CONTROLLI E CRITICITÀ 
Nell’ambito delle attività di controllo e monitoraggio adottate per la verifica della corretta esecuzione dei 

percorsi YISU-Sicilia, sono stati effettuati dagli operatori ENM verifiche a campione in itinere sui percorsi 

formativi in attuazione, attraverso accessi in loco o in FAD durante lo svolgimento della formazione, allo 

scopo di controllare la compresenza di allievi e docenti, dei registri e della loro corretta compilazione (per 

le attività in presenza) ed identificare eventuali non conformità sulla base di uno specifico verbale di 

verifica.   

Nel complesso sono state effettuate 151 verifiche in itinere: 123 in FAD e 28 in presenza. Nella maggior 

parte dei casi il giudizio generale sull’andamento delle singole lezioni monitorate è positivo (77% dei casi), 

così come è sufficiente/buono sia il grado di attenzione degli allievi (74% dei casi) sia l’interazione 

docente/allievi (73% dei casi). 

Tuttavia, a seguito dei controlli effettuati sono state riscontrate irregolarità nella modalità di erogazione e 

gestione dei corsi da parte di 2 Soggetti Attuatori ai quali sono stati annullati i percorsi formativi realizzati 

(3 corsi) e, di conseguenza, annullato l’accreditamento alla rete partenariale di Progetto.  


